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Τι θέλει να αλλάΕει ηνπονργόι Εσωτερικών στην κρατική μηχανή Ενταση στις σχέσεις
Βάσως Παπανδρέου 
και Σωκράτη Κοσμίδη

ΤΑ ΜΕΤΩΠΑ ίων πυρκαίών ουδόλως ανέστειλαν τα 
πολλαπλά «μέτωπα» που επιχειρεί να ανοίξει η υπουρ
γός Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέ
ντρωσης, κυρία Βάσω Παπανδρέου. Προχωρεί στην 
υλοποίηση του προγράμματος "Πολιτεία» που σκο
πό έχει τη συνολική μεταρρύθμιση της δημόσιας δι
οίκησης. Η υπουργός, εκτός αποόιπου, συναντάται 
αύριο γι' αυτόν τον λόγο με τον πρωθυπουργό κ. Κ. 
Σημίτη ενώ την προσεχή Παρασκευή, 21 του μηνός, 
το πρόγραμμα μεταρρύθμισης της δημόσιας διοίκη
σης έχει προγραμματιστεί να συζητηθεί και στο 
Υπουργικό Συμβούλιο. Ως τότε εκτιμάται ότι Οα έχουν 
ολοκληρωθεί και οι διαπραγματεύσεις με την ΛΔΕ- 
ΛΥ για την υπογραφή της (πρώτης) συλλογικής σύμ
βασης εργασίας, οι οποίες απειλήθηκαν μάλιιπα και 
με ναυάγιο καθώς ανέκυψαν σοβαρές διαφωνίες με

ταξύ ττις ηγεσίας της οργάνωσης και του υπουργεί
ου Οικονομικών για το όιρος των αυξήσεων των απο- 
δοχών των δημοσίων υπαλλήλων.

Προς τι όμως αυτή η κινητικότητα μεσούντος του 
θέρους; Η κυρία Παπανδρέου μοιάζει σήμερα να 
μην μπορεί να απαλλαγεί από τα "φαντάσματα» τα 
οποία έχει η (δια επικαλεστεί. Τα "φαντάσματα» αυ
τά δεν είναι τίποτε άλλο από τις δεσμεύσεις που έχει 
αναλάβει με την εκπόνηση του προγράμματος "Πο
λιτεία», η υλοποίηση του οποίου προϋποθέτει ρή
ξεις με κατεστημένα συμφέροντα, συντεχνιακές νο
οτροπίες και πολιτικές σκοπιμότητες. Στόχος της, 
ως εκ τούτου, δεν μπορεί παρά να είναι να απο- 
σπάσει την έγκριση του Υπουργικού Συμβουλίου 
ώστε να χειριστεί εν λευκοί τη μεταρρύθμιση του δη
μοσίου τομέα, η οποία αντικειμενικά θα προκαλέ- 
σει ποικίλες αντιδράσεις ακόμη και στο εσωτερικέ) 
της κυβέρνησης.

Ο ΧΕΙΡΙΣΜΟΣ που προκρίνουν 
συνεργάτες της υπουργού, οι 

οποίοι διαβλέπουν ένα "θερμό φθι
νόπωρο», δεν διαφέρει από τον χει
ρισμό της κυβέρνησης για την έντα
ξη της χώρας μας στην ΟΝΕ. Εκτι
μούν λοιπόν ότι το πρόγραμμα "Πο
λιτεία» αποτελεί μονόδρομο και βα
σική προϋπόθεση για την ευρωπαϊ
κή προοπτική της χώρας· συνακό
λουθα η τακτική που θα πρέπει να 
επιλέξει η κυβέρνηση για την υλο
ποίησή του θα πρέπει να είναι πα
ρόμοια με εκείνη της ένταξης χώ
ρας μας στην ΟΝΕ. «Η όλη υπόθε
ση είτε θα πρέπει να τεθεί υπό την 
άμεση επσπτεία του ίδιου του 
Πρωθυπουργού είτε να εξουσιο
δοτηθεί η κυρία Παπανδρέου να 
τη χειριστεί εν λευκώ με όποια 
επακόλουθα μπορεί να έχει αυτή η 
απόφαση» ειιεσήμανε συνεργάτης 
της υπουργού στο «Βήμα». Λιπή την 
τακτική, απ' ό,τι φαίνεται, έχει επι- 
λέξει και η κυρία Παπανδρέου η 
οποία αξιοποιεί γι' αιπόν τον λόγο 
και τη θέση της ως υπεύθυνη της 
Επιτροπής Θεσμο'ιν, ώιπε να πάρει 
την έγκριση των συναδέλφου της 
για ανατροπές στη λειτουργία των 
δημοσίων υπηρεσιών.

Το ερώτημα όμως που ανακύιπει 
είναι; τι θα αράξουν τα μέλη του 
Υπουργικού Συμβουλίου όταν η κυ
ρία υπουργός Εσωτερικών, Δημό
σιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης 
φέρει σιη Βουλή ρυθμίσεις οι οποί
ες αναιρέπουν ουσιαστικά την πο
λιτική των προκατόχων της ή θίγουν 
κεκιημένα; Η κυρία Παπανδρέου, 
προκεηιένου να θέσει τις βάσεις γτα 
την υλοποίηση του προγράμματος 
"Πολιτεία», έχει ήδη αποφασίσει να 
προχωρήσει άμεσα τρεις νομοθετι
κές παρεμβάσεις οι οποίες Οα σα
ρώσουν τα επιτεύγματα tg>v προ
κατόχων της υπουργών του ΠαΣοΚ 
σε αυτόν τον τομέα.

ο Κατάρτηση 
οργανισμών

Η πρώτη παρέμβαση αναφέρεται 
σιην κατάρτιση των οργανισμών των 
νέων υπουργείων - μια διαδικασία 
που έχει αρχίσει από τα μέσα της 
δεκαετίας του 1980, αλλά ακόμη 
δεν έχει ολοκληρωθεί λόγω των 
ισχυριύν αντιδράσεοτν της δημο
σιοϋπαλληλικής ιεραρχίας. Οι προ
ϋποθέσεις που έχουν τεθεί σήμερα 
από την κυρία Παπανδρέου, η 
οποία είναι και αρμόδια για την 
έγκριση των νέων οργανισμών, εί
ναι δύο: II πρώτη είναι να μην αυ
ξάνεται σε καμία περίπιωση ο αριθ
μός των υφιστάμενων υπηρεσιών 
των υπουργείων και η δεύτερη, και 
σημαντικότερη, οι οργανικές θέσεις 
του προσωπικού ΥΕ και ΔΕ να με
τατραπούν σε προσωιιοπαγείς. το 
οποίο σημαίνει όιι κτπαργούνιαι

π Ανατρέπειαι ο δημοσιοϋπαλληλικά κώδικας 0 Καταργούνται 
οργανικές Θέσεις □ Αλλαγές οτπ διαδικασία προσλήψεων

μετά την αποχώρηση των υπαλλή
λων που υπηρετούν σε αυιές. Τι ση
μαίνει αυτό; Απλώς Οα μειωθεί ή, 
σιην καλύτερη περίπτωση, θα ανα
νεωθεί το μισό σχεδόν του υπαλ
ληλικού προσωπικού στον στενό δη
μόσιο τομέα. Το ερώτημα λοιπόν 

Χρειάζεται συναίνεση και ανοχή
Η ΠΡΟΘΕΣΗ της κυρίας Παπανδρέου να «αποκα- 
ταστήσει τη νομιμότητα» όπως αναφέρεται χαρα
κτηριστικά και να αναλάβει η Γενική Γραμματεία 
Δημόσιας Διοίκησης εκ νέου την αρμοδκπητα του 
ελέγχου τοιν αιτημάτων των φορέων γτα προσλή
ψεις έχει ήδη προκαλέσει, σύμφωνα με πληροφο
ρίες. τη δυσφορία του κ. Κοσμίδη. Επιπλέον η ηγε
σία του υπουργείου Εσωτερικών, Δημόσιας Διοί
κησης και Αποκέντρωσης την περασμένη εβδομά
δα δεσμεύτηκε ενώπιον του ΟΟΣΑ, που συνεδρία
σε γι’ αιπόν τον σκοπό στο Παρίσι, να συσταθεί κυ
βερνητικό όργανο, σε ανοπατο μάλιστα επίπεδο, 
που θα έχει ως αρμοδιότητά του τον έλεγχο των κα
νονιστικών ρυθμίσεων. Τυχόν υλοποίηση αυτής της 
δέσμευσης, που πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο των 
μέτρων που προωθεί ο ΟΟΣΑ γτα την τόνωση του 
ανταγωνισμού, απειλεί να καταστήσει άνευ αντι
κειμένου τη λειτουργία τιγς Γραμματείας του Υπουρ
γικού Συμβουλίου, η οποία σήμερα είναι υπεύθυνη

για τον έλεγχο της νομοθετικής παραγωγής της κυ
βέρνησης. Εύλογο, λοιπόν, το ερώτημα: Τι Οα πρά- 
ξει σε αιπή την περίπτωση ο κ. Κοσμίδης;

Η υλοποίηση πάντως του μεταρρυθμιστικού προ
γράμματος που έχει εκπονήσει η κύρια Παπανδρέ
ου δεν προϋποθέτει απλιός την επίτευξη κυβερνη
τικής συναίνεσης αλλά και την ανοχή της ΑΔΕΔΥ. 
Και αυτό, γιατί ανατρέπονται παγιωμένες αντιλή
ψεις περί των εργασιακών σχέσεων. Και μόνον η 
επέκταση του χρόνου λειτουργίας των δημοσίων 
υπηρεσιών είχε αποτέλεσμα να προκληθούν τριβές 
μεταξύ της ηγεσίας του υπουργείου και της ΑΔΕΔΥ. 
Πόσον μάλλον η αλλαγή των υφιστάμενων εργα
σιακών σχέσεων που συνεπάγεται η εφαρμογή του 
προγράμματος «Πολιτεία». Πώς Οα αναδράσει, για 
ιιαράδειγμα, η ΑΔΕΔΥ στη νέα ρύθμιση για την ιε
ραρχική εξέλιξη των δημοσίων υπαλλήλων ij στην 
κατάρτιση νέου μισθολογίου που Οα συνδέει τις 
αποδοχές τους με την απόδοσή τους;

που τίθεται είναι: Οα συναινέσουν 
σε αυτή την προοπτική οι αρμόδιοι 
υπουργοί ή η δημοσιοϋπαλληλική 
ιεραρχία;

Η δεύτερη παρέμβαση αφορά την 
τροποποίηση του υφιστάμενου Δη
μοσιοϋπαλληλικού Κώδικα ο οποί

ος, ως γνωστόν, καταρτίιπηκε από 
τον προκάτοχο της κυρίας Παπαν
δρέου, τον νυν υπουργό Υγείας κ. 
Αλέκο Παπαδόπουλο, και ψηφί
στηκε στο σύνολό του πριν από πε
ρίπου δύο χρόνια από τη Βουλή. 
Προτού προλάβουν καλά καλά να 

στεγνώσουν, δηλαδή, οι υπογραφές 
των υπουργών του κυβερνώντας κόμ
ματος. Ως αιτιολογία γτα την ανα
δόμηση ουσιαστικά του έργου του 
κ. Παπαδόπουλου <πο υπουργείο 
Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης 
και Αποκέντρωσης χρησιμοποιείται 
η μη συμμόρφωσή του - κατά τη 
διάρκεια της κατάρτισης του υφι- 
ιπάμενου Κώδικα -, με τις αποφά
σεις του Υπουργικού Συμβουλίου, 
κυρίως, όσον αφορά την εξέλιξη 
των δημοσίων υπαλλήλων. »Ο Αλέ- 
κος παραπλανήθηκε από τη δη
μοσιοϋπαλληλική ιεραρχία» επιση
μαίνουν συνεργάτες της κυρίας Πα
πανδρέου και προσθέτουν ότι «κα- 
ιήρτισε έναν Κώδικα ο οποίος πα
ραπέμπει στη δεκαετία του 1950».

ο Κινητή
ιεραρχία

Τα άρθρα του υφιστάμενου Κώδικα, 
τα οποία αναμένεται να τροποποι
ηθούν. αφορούν κυρίως την ιεραρ- 
χική εξέλιξη των δημοσίων υπαλ
λήλων και την εμπέδωση της δια
φάνειας στο Δημόσιο. Ο υφιστά
μενος Κώδικας, για παράδειγμα, 
δεν επιτρέπει τη σύιπαση Ανώτα
του Πειθαρχικού Συμβουλίου, κά
τι που αποτελεί δέσμευση της κυ
ρίας Παπανδρέου ούτε, πολύ πε
ρισσότερο, τη δημιουργία κινητής 
δημοσιοϋπαλληλικής ιεραρχίας 
αφού όχι μόνον οι γενικοί διευθυ
ντές αλλά και οι διευθυντές, σιην 
περίπτωση που κριθούν μία μόνο 
φορά, παραμένουν σήμερα ισοβίως 
στη θέση τους, χωρίς να είναι δυ
νατόν να μετακινηθούν. Η ρύθμιση 
αυτή που προκρίθηκε από τον κ. 
Παπαδόπουλο με το σκεπτικό ότι 
είναι ανάγκη να εκμηδενκπούν οι 
κομματικές παρεμβάσεις στην εξέ
λιξη των στελεχών του Δημοσίου 
φρενάρουν το νέο μεταρρυθμκπι- 
κό πρόγραμμα της κυρίας Παπαν
δρέου, η οποία επιδιώκει τη δημι
ουργία μιας νέας, ευέλικτης δημο
σιοϋπαλληλικής ιεραρχίας σιην 
οποία κριτήριο για τις προαγωγές 
θα αποτελεί, κυρίως, η αποδοτικό
τατα των υπηρεσιών τους.

Η τρίτη παρέμβαση που έχει απο
φασίσει η υπουργός Εσωτερικών, 
Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέ
ντρωσης και είναι σχεδόν βέβαιον 
όιι Οα τη φέρει σε ευθεία αντίθεση 
με τον Γραμματέα του Υπουργικού 
Συμβουλίου κ. Σ. Κοσμίδη καθώς 
θα οδηγήσει αναπόφευκτα σιην 
«αποψίλωση» των αρμοδιοτήτων 
του, αφορά: Πρώτον, ιη δημιουρ
γία μιας νέας πολιτικής προσλήψε
ων - ανεξαρτήτως από την επιχει- 
ρούμενη συρρίκνωση του ΑΣΕΙ1 
(ίππε να επιταχυνθούν οι σχετικές 
διαδικασίες-και, δεύτερον, ιη με
ταρρύθμιση των κανονιστικών ρυθ
μίσεων.
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